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14 éves fiával akarta 
elásalni bűnös utón 
világrajött magzatát

Életveszéllyel járn a  a  lelketlen 
anya kihallgatása

Súlyos bűncselekményre jö tt rá  
a  bakt alóránt házi csendőrőrs. Asz­
talos Jánosné odavaló asszony bű­
nös beavatkozással m agzatot ho­
zott a világra. Az asszony, aki 
szabadulni ak a rt születendő gyer­
mekétől, beteg lett. Annyi ereje 
sem volt, hogy a m agzatot eltegye 
m aga mellől. A m agával tehetet­
len asztalosné 14 éves flát bizta 
meg, hogy a magzatot elássa.

A m it sem sejtő gyermek gya­
nútlanul

gödörásáshoz kezdett.
O dahívta a szomszédokat is, hogy 
lássák, milyen érdekes megbízást 
kapott édesanyjától. A szomszé­
dok a hulla elföldeléséről értesí­
tették a csendőrséget. A  községi 
orvos m egállapította, hogy

a magzaton szórási sebek 
vannak.

Eddig nem sikerült m egállapítani, 
hogy élve jött-e a v ilágra és az­
után ejtették ra jta  a borzalmas 
sebeket, vagy tilto tt beavatkozás 
közben tö rtén t a sérülési.

Asztalosnét sem lehetett k ihall­
gatni, m ert a csendőrök lá ttá ra  
olyan idegállapotba került, hogy 
kihallgatása életveszéllyel já r t  
volna.

A kissvábltegyi 
barlangokban eltűnt 

három kisdiák
Rendőrök és detektívek serege
keresi a kalandvágyó gyer­

mekeket
Nem m indennapi eltűnést jelen­

tettek be a főkapitányságon. A be­
jelentés szerint két nap óta eltűnt 
Tűri József 13 éves 6»ik elemista 
kisdiák szüleinek M ártonliegyi u t 
27. sz. a la tti lakásáról és vele egy­
idejűleg nyoma veszett Fehér J á ­
nos és Zelenák István  nevű ha­
sonló korú osztálytársainak, akik 
Mészáros ucca 64, illetve Gregus 
ucca 10. számú lakásukról távoz­
tak  el. A szülők elmondották, hogy 
a  három gyermek a városm ajor- 
uccai elemi iskolának a növendé­
kei. Gyenge tanulók voltak. A kis 
Fehér János egyre kalandos u ta ­
zásokon törte a  fejét és

Afrikába az emberevők közé 
vágyakozott

A kisfiúk eltűnése ügyében meg­
indult a nyomozás, amely érdekes 
eredményre vezetett. Szemtanuk 
állítása szerint a diákokat a kis- 
svábhegyi barlangok vidékén lá t­
ták  kóborolni. A Kissvábhegy tele 
van veszélyesen kanyargó bar­
langjáratokkal és lehetséges, hogy 
a gyermekek valam elyik barlang 
útvesztőjébe ju to ttak  és

eltévedtek a barlangban.
A szülők is megemlítették, hogy 

a gyermekek egyszer m ár hosz- 
szabb ideig elm aradtak hazulról 
és am ikor ú jra  megkerültek, sze- 
pegve vallották be, hogy M ária- 
makk környékén egy barlangban 
bújtak  el, ahonnan csak nagy- 
nehezen tudtak kiju tn i. A főkapi­
tányságról rendőrök és detektívek 
mentek ki a K issvábhegy vidéké­
re, á tku tatják  a barlangokat és 
igy  igyekeznek az eltűnt káland- 
vágyó diákoknak a nyom ára jutni.

Kedvezményes jegyek
a Friss Újság olvasói részére, a
SZENT IMRE g y ó g y f ü r d ő
(Ráczfürdő, I„ Hadnagy ucca 8-10) 
r& d in m o s  úri és női gőzfürdő­
jébe 1 pengő helyett 8 0  f i l l é r é r t  

(fehérneművel együtt).

Vége o vöde
tífio

Valamikor, nem is olyan régen, 
az országutak állandó vándorai 
voltak a kóbor cigányok. Szinte 
lépten-nyomon találkozhattunk ve­
lük, am int egy-egy gebe által von­
ta to tt kosaras szekerükre kapasz­
kodva, vagy körülötte 
gyalog haladva, ró t­
ták  a  m agyar utakat.
O tt táboroztak az er­
dők szélén, völgyek­
ben, mezőn, alföldi 
falvak határában, fo­
lyók partján , egyszó­
val m indenütt, csak 
éppen megépített ház­
ban, szilárd hajlékban 
nem lehetett ilyen ci­
gánycsaládot találni.
B ár ők semmiben sem 
válogatósak, egyben 
nem ism ertek tré fá t: 
örökké hadakoztak 
m indenfajta  telepítési 
akció ellen.

Sem törvény, sem em­
ber nem bírt velük

Annakidején a volt 
uralkodóháznak nem 
egy tag ja  m utatott ér­
deklődést a vadregé­
nyes életet élő vándor- 
cigányok iránt. József 
császár is igyekezett 
megszelídíteni az ide- 
oda kóváiygó sötétké­
pp népet, majd József 
főherceg, a nádor, a 
nép P alatínus Jóská­
ja  viselte nagyon a 
szivén a  cigányok 
ügyét. M egtanulta a 
nyelvüket és sem ­
mi fáradságot, sem áldozatot 
nem  sajnált, hogy ezt a tehet­
séges, de a bűnözésre hajlamos 
vándornépet hasznos polgárokká, 
állandó lakóhellyel bíró dolgozók­
ká nevelje. A lcsuti birtokán való­
ságos cigányfalut épített és ci­
gányiskolát tarto tt fenn. Az ip ar­
iskolákban igyekezett kiképeztet- 
ni a cigánygyerekeket különböző 
mesterségekre. Azokat pedig, akik­
nek a megszokottnál is nagyobb 
tehetségük volt a zenéhez, e téren 
ak a rta  tovább tan ítta tn i. A ci­
gányfalu  azonban ham arosan k i­
ürült, a legtöbbje megszökött a jó ­
léttől, a gondtalan, de m unkás­
élettől és ismét kóborlásra adth 
magát. A híres cigányfalunak és 
cigányiskolának m a m ár nyoma 
sincs.

A szükség megállásra kény­
szeríti a vándort

Am it a jószándéku főherceg és 
a törvény egyre jobban elővillanó 
szigora nem tudott megvalósítani, 
azt mégis lassan valóra v á ltja  az 
idő és a szükség. Ma m ár az a 
helyzet, hogy a cigányság legérté­
kesebb része, a m agyar m uzsikus­
cigány, világhírű lett és teljes 
mértékben alkalmazkodott a pol­
gári társadalm i rendhez. Szorgal­
mas, dolgos lakói a városoknak, 
falvaknak. A kóbor cigányok 
nagy részéből hasznos kézimun­
kás, ügyes iistfoldozó és vályog­
vető munkások váltak, akik a fa l­
vak szélén reggeltől estig a m un­
kában görnyedve, dolgoznak. _ Az 
igazi nomád népség, a kóbor cigá­
nyok magva, csekély számmal 
azonban még m a is megvan, ahogy 
ezt nekünk dr. Nehrebeczky 
György főszolgabíró m ondotta 
vármegyeházi hivatalában.

— Bizony, vége a régi, vadregé­
nyes cigányéletnek,' Napról-napra 
fogynak a kóborcigányok, de ko­
rántsem  kéll azt hinni, hogy talán 
kihalnak. Igen szépen szaparad- 
nak, annak ellenére, hogy életkö­
rülm ényeik ma sem a legrózsá- 
sabbak. De éppen ezek az életkö­
rülmények késztetik a rra  a ma 
még állandó lakhellyel nem biró

cigányokat, hogy egyre-másra be­
adják a derekukat és rendes, ny il­
ván tarto tt polgárai legyenek a ha­
zának. Igaz ugyan, hogy igy is 
ny ilvántartjuk  őket, m ert hiszen 
nem űzhetnék házaló, kereskedő

Az e lv irágzo tt és a bimbózó cigányszépség.

iparukat, ha nem váltanák ki há­
zalás i engedélyüket, amelyek az 
egész ország területére szólnak. 
Azonban eltilto ttuk a kocsival 
való házalást. A nnyit vihet csak 
m agával a házaló cigány, m int 
am ennyit a hátán és kezében el 
tud  cipelni. M iután a kóborcigány 
nem szeret túlságosan fáradni, 
meglehetősen megnehezedett az 
életük. A kár akarnak, akár nem, 
ezért lassacskán kénytelenek va­
lahol megtelepedni és igy állandó 
lakóhelyükről járnak  sa já t készit- 
ményü üstjeiket, szőtteseiket és 
egyéb holm ijaikat eladni.

A vajda az ur és parancsoló
Ott, ahol még szabadon élik no­

mád életüket a vándorcigányok, 
természetes, hogy kevés nyoma 
van életmódjukban a mai fe jle t-« 
tebb kultúrának. A vándorcigá­
nyokat még ma is a vajda vezeti, 
aki néhány sáto ra lja  cigánynak 
feltétlen ura és parancsolója. Sze­
rencsére ma m ár egyre ritkábban  
fordul elő a bűnözés a cigányok 
között. Az egészségügyük bizony 
igen gyenge lábon áll, úgyhogy 
számos község ilyen okokból be 
sem engedi területére a kóbor ci­
gányokat és a legerélyesebb rend­
szabályokkal igyekeznek fellépni 
ellenük. K aposvár környékén pél­
dául _ nemrégiben erőszakkal le- 
ny irták  a tekintélyes külsejű cigá­
nyok haját, szakállát is.

Azok a cigányok, akik még m a 
is vándoróletet élnek, törzsekhez 
tartoznak. A törzsek több sátor­
aljából állanak. Van néhány rossz 
gebéjük, ekhós szekerük, erre  pa­
kolják föl a karókat, rongyokat, 
köteleket, amikből sá tra ika t verik. 
No meg az asszonyok, gyerekek is 
a kosárra borított szekéren utaz­
nak, ha bárm i okból is szükséges­
nek  m utatkozik a helyváltoztatás. 
Ilyenkor a  vajda k iad ja a paran ­
csot és szinte percek alatt se Ilire, 
se hamva a cigánytdbornak. Illetve 
ham va még csak volna, m ert a 
szabad tűzhelyek üszkös foltjai 
néha még hónapok m úlva is jelzik, 
hogy ott fortyogott a háromlábú 
karókupacra függesztett bogrács­
ban vagy üstben minden faraó- 
ivadék kedvenc eledele, az ürge­
paprikás. Pénzüket ci f ra ruhára s 
hO' sok van, ezüstre-aranyra költik. 
Némelyiknek dolm ányát vagyono­
kat érő ötvözött ezüstgombok díszí­
tik, a menyecskék pedig nem r it­
kán aranypénzekből készült nehéz 
nyakékkel meg láncokkal cicomáz- 
zák fel magukat. Leányaik ham ar

Kis család a putri ajtajában.

— Pestmegyében ezidőszerint a 
pomázi járásban  még találn i egy­
két sáto ra lja  vándorcigányt, az­
tán  Örkény és Pilisvörösvár kör­
nyékén, K unszentm iklós vidékén 
és még egy-két falu környékén. 
De éppen m inthogy m eghatározott 
helyéken kóborolnak, ez m ár a rra  
m utat, hogy a végleges letelépe- 
désük nem késhet soká. Az ország­
ban a Dunántúlon van a legtöbb 
kóborcigány.

fejlődnek, ham ar érnek és ham ar 
hervadnak el. De am ig virágza­
nak, ragyogóan szépek és fekete 
szemük varázsának nehéz ellent- 
állani. Bámulatos tehetségük van 
a kártyavetés, jövendőmondás 
iránt is és általában derűs kedé­
lyükkel elég könnyen túlteszik 
m agukat az élet nehéz megpróbál­
tatásain.

Stób Zoltán.

02. in. Mr J i i a m s o r s M
Húzás már június 6-án

Főnyerem ény:
4 0 . 0 0 0  p e n g ő

Ezenkívül 17.000 különböző nyeremény 
Sorsjegy á ra :

Egész 3—  Fél 1.30
Kapható minden bank- és váltóüzletben, 

dohány:őzsdében stb.
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Kis befektetés, nagy lehetőség


